

信仰復興

尼希米重建城牆

與 耶穌潔淨聖殿



在教會中知道什麼事要放在禱告中，別放在舌頭上，免得自己有罪。

文／林珮珊 圖／Rainie

真理
專欄

我
文
青
我
讀
經



還記得2016年過年前夕，臺灣的臺南市發生了一件讓人非常傷痛、遺憾的事，就是維冠大樓因地震倒塌，造成死傷慘重。看到家屬哭泣的臉，從悲傷又帶有希望的眼神，到最後變成失望而絕望，這樣的畫面與場景，我也難過的哭了！雖然我們都不希望遭逢不幸，但無人能掌管生命！想想，如果發生在自己的身上，心情又是如何呢？

在舊約時代記載猶大國滅亡時的景象：巴比倫王將耶和華殿和王宮裡的寶物都拿去了，將以色列王所羅門所造耶和華殿裡的金器都毀壞了，正如耶和華所說的；又將耶路撒冷的眾民和眾首領，並所有大能的勇士，共一萬人，連一切木匠、鐵匠都擄了去；除了國中極貧窮的人以外，沒有剩下的（王下二四13-14）。

如果我是百姓，面對家園被毀、國家滅亡，是死是生都是未知數，甚至可能受凌辱而生不如死。如此淒涼的場景，豈能不害怕？豈能不驚慌？

尼希米的心志

哈迦利亞的兒子尼希米的言語如下：亞達薛西王二十年基斯流月，我在書珊城的宮中。那時，有我一個弟兄哈拿尼，同著幾個人從猶大來。我問他們那些被擄歸回、剩下逃脫的猶大人和耶路撒冷的光景。他們對我說：「那些被擄歸回剩下的人在猶大省遭大難，受凌辱；並且耶路撒冷的城牆拆毀，城門被火焚燒。」我聽見這話，就坐下哭泣，悲哀幾日，在天上的神面前禁食祈禱……（尼-1-4）。

尼希米聽聞耶路撒冷的光景後，就向王表明想回耶路撒冷重建城牆。

他的目的與行動非常明確，並且在回到耶路撒冷三日後開始工作（尼二11）。修復城牆後，由文士以斯拉宣讀律法書，眾民側耳而聽並且感動的哭了，此後百姓的信仰得以復興（尼八1-4、9-12）。

新約聖經也提到，我們若真與基督一同復活，就當求在上面的事；那裡有基督坐在神的右邊。我們要思念上面的事，不要思念地上的事（西三1-2）。

從尼希米這段記載讓我想到以下三點：

1. 自我察覺

當我們看見自己信仰城牆的被拆毀、城門被火焚燒時，是否也會像尼希米這樣哭泣的向神禱告？然後跟主祈求重建自己信仰的城牆？我們信仰的敏感度是否夠靈敏，是否能察覺自己已經離神越來越遠？忙碌的生活中是否忘了我們只是暫居的客旅，要思念上面的事，不要思念地上的事，要以神的事為念？（路二49）

別讓我們的心，像荒涼的耶路撒冷。

因此我們要每天養成靈修的生活，禱告、讀經（一天一章真的不是很困難）、唱詩，並且實踐道理。「如果你們聽過祂的道，領了祂的教，學了祂的真理，就要脫去你們從前行為上的舊人，這舊人是因私慾的迷惑漸漸變壞的；又要將你們的心志改換一新，並且穿上新人；這新人是照著神的形像造的，有真理的仁義和聖潔」（弗四21-24）。

有位姐妹見證她曾經離開教會很久，再回到神面前時，聽道理、聽詩歌，就會很感動，並不自覺地流眼淚。這是因為神就是真理與生命（約六63），他的話語進入人的內心，生命也會得著改變。

2. 關心同靈

當我們看見別人的信仰城牆拆毀、城門被火焚燒時，是否也會像尼希米這樣「哭泣悲哀又禁食」的向神禱告？

身為教員的感觸可能更深，面對學員，我們是否有強烈的心志領帶他們走在主路上？如主耶穌三次吩咐彼得要餵養主的羊（約二—15-17）。

有時面對軟弱迷失的信徒，可能因為其他因素而離開教會，我們是否願意上前關懷而不是質問；立志為他禱告，使他可以心回轉看到神的愛，而不是只看到令他跌倒的人事物。「你們中間誰有一百隻羊失去一隻，不把這九十九隻撇在曠野，去找那失去的羊，直到找著呢？找著了，就歡歡喜喜地扛在肩上，回到家裡，就請朋友鄰舍來，對他們說：『我失去的羊已經找著了，你們和我一同歡喜吧！』我告訴你們，一個罪人悔改，在天上也要這樣為他歡喜，較比為九十九個不用悔改的義人歡喜更大」（路十五4-7）。

3. 憑愛心禱告

聖經中寫到尼希米「聽聞」發生了什麼事，就哭泣向神禱告。我們若是願意學習他的精神，憑愛心及憐憫的心腸為別人代禱，相信必蒙神的垂聽。

曾經有傳道勉勵在教會中知道什麼事要放在禱告中，別放在舌頭上，免得自己有罪。就算是事實也不要說，因為不是當事人，而事實也可能有誤，畢竟一件事的背後也許充滿了許多的無奈與傷痛。

耶穌潔淨聖殿

在舊約時代，信徒到聖殿去敬拜神需要走好上好幾天的路，而現今要去聚會是非常方便的，不用走好幾天的路。我們可以思考在聚會時我們的態度又是如何呢？

猶太人因為要守逾越節而走了好多天的路，從各地來到耶路撒冷。但主耶穌看到在聖殿有買賣的行為，在聖殿兌換銀錢與賣牛羊的，就將他們趕出去（約二13-16）。之所以兌換銀錢是指要奉獻給聖殿的錢不能鑄有羅馬國王該撒的像，因此必須兌換專門奉獻給聖殿用的貨幣。而原本是在汲淪溪的買賣，但因利益及貪圖方便，而漸漸將這個行為移進聖殿，更讓人痛心的是，當時的祭司卻沒有制止這樣的行為。因此，我們可以說買賣並沒有錯，但買賣的場所卻是大大干犯了聖殿的神聖性。

耶穌就拿繩子做成鞭子，把牛羊都趕出殿去，倒出兌換銀錢之人的銀錢，推翻



他們的桌子，又對賣鴿子的說：「把這些東西拿去！不要將我父的殿當作買賣的地方。」

耶穌看見不對的事，就立刻有動作（趕出去），將不對的事推翻（不只趕出去還推翻桌子），然後以真理的態度表明立場（不要將我父的殿，當做買賣的地方）。心態上，耶穌為了神的殿，心裡焦急如同火燒。

從耶穌潔淨聖殿分享兩點：

1. 以父事為念

耶穌清楚明白祂來世上的本分與責任是要以父事為念，於是看到「非父事」，就馬上將在聖殿作買賣之人的桌子推翻，並且趕出去。

今天我們是否明白在世上的本分與責任，在教會看到不合乎聖經的事情時，是否會上前用愛心勸導，還是閉口不言？我們是否會害怕得罪人，害怕信徒會因此離開教會而選擇「睜一隻眼、閉一隻眼」？還是以愛心勸導，將他帶回真理的路上，才不致得罪神。如經上所說：「我現在是要得人的心呢？還是要得神的心呢？我豈是討人的喜歡嗎？若仍舊討人的喜歡，我就不是基督的僕人了」（加一10）。

2. 正確的敬拜

當我們人在聖殿（會堂），心態不對時，是否願意改變？用正確的態度來表明我們沒有將父的殿當作買賣的殿。

以本會每年兩次的靈恩會來說，我們是否有靜下心來紀念主死？還是為了領聖餐而來？領聖餐固然重要，也是一種「被看得到」的形式，不過領聖餐的心如何，只有神知道。

以聚會來說，人雖然到了會堂，但心不一定帶來。筆者會告訴自己的孩子，來聚會不可將學校的功課帶來寫，要專心聽道或是寫筆記，培養敬虔的心。

現在科技越來越發達，很多人聚會已經不需要再翻聖經了，因為會堂會使用投影的布幕，或是隨手拿起手機「看聖經」。其實聚會使用手機，讓人聽道容易分心，而且手機的誘惑就很大，若是聚會不開網路可能誘惑尚小；若是開網路了，line的訊息一直跳出，豈不分心呢？又會不會手一滑，就滑到網路世界去了？翻紙本聖經是原始的聚會方法，筆者觀察，攜帶聖經的信徒已大幅減少，如此，可能會漸漸喪失了翻聖經的能力，又如何記得住經節？如何做宣道呢？傳福音總是需要翻聖經的。尤其希望家中有孩童的家長，可以鼓勵孩子不管在家或是到教會，盡量使用聖經、勤翻聖經。

以做聖工來說，我們為主做聖工的心是對的，但心態有可能是不太正確。比如挑聖工做、自認聖工有卑賤之分、只願意做幕前，不願做幕後的等等。我們的觀念要正確，要明白神的賞賜給人的恩賜各有不同，如此，心態上就會因為真認識神而有所調整與轉變。

結語

人生在世，雖是暫居的客旅，但我們的生活中是否常有「以父事為念」，是否有榮耀神及完成神所託付的工作？「我在地上已經榮耀祢，祢所託付我的事，我已成全了。父啊，現在求祢使我同祢享榮耀，就是未有世界已先，我同祢所有的榮耀」（約十七4-5）。又我們是否願意像尼希米因為城牆拆毀、城門被火焚燒，而急迫地修護與積極地復興自己的信仰及關懷信徒的靈命。

現在的末世充滿著假基督，也是社會規範與聖經真理衝突的時代，我們是否能學習尼希米，為了神的工作，在聖工的態度上有所突破？修復城牆、復興信仰。我們是否願意像主耶穌一樣潔淨聖殿的心一樣，潔淨自己的心？

進到殿裡是否願意「淨」殿？

進入神的殿，心是否也進來了？

進入神的殿，心是否也清空了？

進入神的殿，心是否安靜了？

進入神的殿，是否與神心心相印？

*本文為2020年文宣營寫作組學員作品。 